



11月19日，山东队选手陈梦在女单比赛中回球。她对阵河北队选手王添艺，并以3比0取胜。

新华社澳门11月19日电 惊心动魄！超级逆转！在19日晚举行的第十五届全运会乒乓球女团决赛上，山东队在决胜盘0:2落后的情况下，由范思琦完成逆转，帮助球队3:2战胜河北队夺冠。

在两队前四盘打成了2:2之后，河北队在第五盘又以2:0领先，距离冠军只有一步之遥。

河北队何卓佳与山东队范思琦的较量将决定冠军归属。前两局，范思琦明显不适应何卓佳的长胶打法，以6:11、4:

11连丢两阵。转折点出现在第三局，范思琦7:5领先时，何卓佳更换了备用球拍，但这段插曲没有影响范思琦，她11:6扳回一城后，又在第四局11:7扳平局分。来到决胜局，两人战至4平后，范思琦扩大领先优势，最终11:6战胜何卓佳，帮助球队3:2战胜河北队夺冠。

赛后的新闻发布会上，范思琦谈到自己决胜盘的心态时说：“竞技体育不到最后一分，一切皆有可能，（所以）自己在场上拼尽了全力，想尽了办法，本着能多

神奇逆转

山东队从河北队手上 抢走乒乓球女团冠军

赢一分是一分的心态，不放弃地去拼好每个球。”

陈梦表示，“特别感动范思琦的第五场（表现），给我们带来太多惊喜。对我来说，这可能是我职业生涯最后一次全运会，而范思琦给我的团体比赛画上了一个圆满句号。”

孙颖莎也把最真挚的祝福送给了山东队：“这场决赛，我们都发挥出了最好水平，可能我们确实遗憾了一些，但我觉得人生总要留一点遗憾。”

赛前，大家普遍猜测孙颖莎与陈梦将上演“巅峰对决”，但两

队的排兵布阵并未让两

人相遇。首盘，陈梦/王晓彤对阵“颗粒打

法”组合何卓佳/王添艺。陈梦/

王晓彤以11:8、11:7、11:5连下三局，为山东队先拿一分。

第二盘，孙颖莎对阵范思琦。首局，孙颖莎11:5轻松拿下。第二局范思琦开始追分，孙颖莎技高一筹，11:9拿下。第三局，范思琦在7:10落后的情况下，连连挽救3个盘点，以12:10扳回一局。第四局，孙颖莎11:5锁定胜利，帮助河北队1:1战平。

第三盘，陈梦以11:8、11:7、11:6战胜王添艺，山东队大比分2:1领先。

第四盘，孙颖莎11:2、11:

4、11:7横扫王晓彤，再次

帮助河北队战平，将

两队比赛拖入决胜

盘。此后，范思琦开始了她的表演。



11月19日，江苏队球员龚翔宇（上）在比赛中扣球。新华社发

全胜登顶

江苏队第二次夺得全运会女排成年组冠军

新华社澳门11月19日电 第十五届全运会排球女子成年组决赛19日在澳门威尼斯人综艺馆打响。江苏队3:0轻取山东队夺冠，铜牌被福建队收入囊中。

拥有梦幻阵容的江苏队此前一直被视为本届全运会的夺冠热门之一，她们上一次夺冠是在2017年。自小组赛阶段开始，江苏队的表现就十分强势。在遇到决赛对手山东队前，她们8战全胜。

第一局江苏队就展现出强大的综合实力，全队多点开花，发球、拦网、扣杀环

节全面占优。面对江苏队的犀利攻势，山东队的办法显得不是太多，很快就以15:25输掉首局。

易边再战，尽管山东队开局不利，但

是很快稳住阵脚，抓住机会将比分反超至8:7，逼迫江苏队暂停。暂停回来后，依靠主攻手吴梦洁的出色发挥，江苏队打出一波11:0的小高潮，迅速将比分拉

开至18:8。此后，山东队仅得5分，以13:25丢掉第二局。

背水一战的山东队在第三局放开手脚，一度与江苏队打至13:13。但是江苏

队凭借犀利的反击逐

渐拉开比分，最终以25:

16战胜对手，队史第二次夺

得全运会女排冠军。

江苏队主教练施海荣在赛后发布会

上表示，山东队是传统强队，小组赛打得很好。队伍在战术上做了比较详细的部署，整体发挥比较好。

“非常激动，每次参加全运会都有不小的收获。”江苏队队长龚翔宇说，今天的比赛一直贯彻了教练的部署，很高兴和姐妹们拼下这块金牌。

在当日稍早进行的铜牌战中，福建队3:2艰难击败上海建队获得季军。前两局，福建队

以29:27、28:26险胜，上海队随后以25:

15、25:17扳回两局。决胜局，上海队错失3个赛点，福建队以18:16完成逆转。

福建队主教练沈泽赛后表示，球队在开局阶段很好地执行了赛前部署，但在连赢两局后，队员心态出现波动，导致场面有些失控。“好在第五局几个关键赛点上队员们顶住了压力。”他说。

充分保障体育时间

五部门印发意见实施学生体质强健计划

新华社北京11月19日电 记者11月19日从教育部获悉，教育部等五部门近日联合印发《关于实施学生体质强健计划的意见》，提出充分保障体育时间，基础教育阶段要统筹课内外、校内外，积极推进中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

意见要求，要按照规定课时开齐开足体育与健康课程，充分利用课间开展

体育活动，鼓励有条件的中小学校上下午各安排一次不少于30分钟有质量的大课间体育活动，鼓励中小学寄宿制学校在保障学生充分睡眠的前提下建立实施早操制度。

针对高等教育，意见提出要严格落实体育课程最低学时要求（本科144学时、高职108学时），推动高校面向三年级以上学生（包括研究生）开设形式多样

的体育课程，组织学生每周至少参加3次有强度的课外体育锻炼。

围绕优化人才培养体系，意见提出，鼓励各地统筹体育运动特色学校和特色班，畅通体育人才成长通道。进一步优化高等学校体育类学科专业布局，适度扩大本科和研究生招生规模。完善学生体育赛事与职业联赛的人才输送机制，为优秀学生运动员进入省队、国家队创造条件，开展科学评价。

进一步完善优秀运动员多样化升学通道。

在加强师资队伍建设方面，意见提出，探索构建以专职体育教师为主体、体育教练员为辅助、兼职体育教师（教练员）和社会力量为补充的新型体育师资队伍。意见还要求改进体育教师考核评价办法，综合考虑体育课教学质量、学生体质健康水平、指导参赛成绩等方面，开展科学评价。

见证新的成就 展现万千气象

好成绩。

主教练许文邦说：“想摸到冠军奖杯，先相信自己终有一天能成功。”

体育的交流，就是文化的交流、人心的交流。

前国乒女队选手朱雨玲退役后，通过澳门特区政府人才引进计划加盟澳门队。此次全运会乒乓球项目在澳门举行，当很多人羡慕此次她可以“主场作战”时，她这样回应：“都说这是我的主场，我会回一句‘这是咱们的主场’。”

全运会前，澳门女排主教练张嘉俊多次组织队伍到广东、香港进行交流，找找比赛的感觉。“交流对我们提升水平非常有帮助。”他表示，“现在澳门的队伍整体水平提高很多，主要得益于越来越多的交流。”

全民全运，同心同行。11月，在佛山举行的全运会群众展演舞龙舞狮决赛中，粤港澳联队凭借融合三地特色的节目编排、高度默契的配合，最终夺得南狮自选项目一等奖，成为大湾区融合发展的生活写照。

“身份认同的构建，源于共同的经历与情感。”全国政协常委、十五运会火炬传递澳门站火炬手何超琼说，“本届全运会通过一系列创新举措，让‘大湾区人’的感知变得前所未有的真切。”

为当好东道主，香港组建了历史最大规模的义工团队——16万名香港“小海豚”，同内地和澳门志愿者共同搭建“流动的桥梁”。港澳青年借助“百企千人”实习计划深度参与赛事筹备。

志愿服务成为重要纽带。市民的参与热情令香港志愿者协会主席郭永亮为之动容。他介绍：“有位八旬长者每次培训都最早到场。”

家门口的全运会这个千载难逢的机遇，让香港男子手球队16名队员中15人毅然辞职或停薪留职，以保证训练参赛时间。他们最终创造了第四名的历史最

会训练中心。本届全运会后，深圳光明国际马术中心也将成为又一个重要遗产。

激情全运会，活力大湾区。在这里，不断挑战巅峰的竞技场，正是“一国两制”实践的展示窗口，机制创新突破的试验田、凝聚发展共识的快车道。

“不可能的任务完成了！”当全运会公路自行车男子个人赛最后一名车手冲过珠海博物馆前的终点拱门时，珠海、香港、澳门三地的合作伙伴在微信群里一起庆祝！

作为本届全运会唯一一个连接三地的跨境项目，公路自行车赛需要在不间断比赛的情况下实现多次通关。经过一年多论证、上百个方案、无数次沟通……最终，开创性的前置查验、无线射频识别技术，实现了人、车“零接触、零延时”的瞬间通关。

香港“阿sir”们也同时出动。在选手穿越港珠澳大桥、北大屿山公路等要道时，警队护送组创新采用“滚动式封路”策略，在确保赛事安全的同时，巧妙平衡市民出行。

“今天以后，我每次看到港珠澳大桥，就会想起我曾经在这里比赛。”香港车手缪正贤感慨。

突破历史，是为了开创更加美好的未来。

中国香港奥委会副会长霍启刚建议，借由此次突破的经验，可长期举办跨境赛事，打造“体育湾区”。“香港人口仅700万，对大型体育IP或吸引力不够，若以大湾区逾8000万人口计算，无论市场份额还是消费能力都更有吸引力。”

体育是最好的沟通语言。澳门赛区筹备办公室主任潘永权表示，这次大家协作积累的“全运经验”，可为大湾区其他领域的合作提供借鉴。

组委会的“1+4”联络机制，成为此次

规则制度“软连接”的核心抓手。组委会港澳工作协调部承担顶层设计、统筹调配的关键职能；粤港澳层面则建立联络会议、首席联络官、联络员和联合工作组四个常态化机制，形成“分层对接、全域覆盖”沟通网络。

“全国赛事办出了奥运范儿”，这是国际奥委会主席考文垂对三地联合办赛给出的高度评价。国际奥委会终身名誉主席巴赫也说：“十五运会的组织工作非常出色，赛事也很精彩。我希望未来粤港澳大湾区能争取举办更多国际体育赛事。”

世界泳联主席侯赛因认为，粤港澳卓越的互联互通和协调能力，为举办大规模赛事奠定了坚实基础。三地互补性也让赛事焕发独特魅力，“通力合作呈现出真正的世界级比赛”。

就像奥运会能给区域发展带来长尾效应一样，中国香港奥委会会长霍震霆认为，全运效应也将为大湾区建设按下“加速键”。

“十五运会是粤港澳第一次联合承办大型综合性体育赛事，是体育主动融入国家战略的一次生动实践。”十五运会组委会副秘书长、广东省体育局局长崔剑18日说，为巩固深化粤港澳联动举办第十五届全国运动会成果，广东将携手港澳进一步加强体育合作，促进大湾区体育事业发展，为支持香港、澳门更好融入国家发展大局作出更大贡献。

全运盛会终有尾声，但大湾区新篇章将继续书写。

这一届体现国际水准、中国气派、岭南风韵、湾区魅力的全运盛会，必将成为粤港澳大湾区建设和体育强国建设征程上的重要里程碑。

外交部：国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋

新华社北京11月19日电 外交部发言人毛宁19日表示，以所谓“存亡危机”和“自卫”为名发动对外侵略，是日本军国主义的惯用伎俩。国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋，共同维护战后国际秩序，守护世界和平。

当日例行记者会上，有记者问：近日有不少分析指出，在日本历任首相中，高市早苗第一个明确表态将“台湾有事”与“存亡危机事态”相挂钩。这意味着一旦出现这种“事态”，日本即可行使所谓“集体自卫权”，日本武力介入台海成为可能，这触犯了中方底线。发言人是否认同这种说法？

毛宁表示，《联合国宪章》规定的“集体自卫权”是为维护国际社会集体安全、防止法西斯势力复活而创设的权利。日本在二战后被限制行使这一权利。《波茨坦公告》明确规定日本禁止重新武装，日本在其宪法中承

认“永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段”，确立“专守防卫”原则。这些都是日本作为战败国义务的法律化。

“回顾历史不难发现，以所谓‘存亡危机’和‘自卫’为名发动对外侵略，是日本军国主义的惯用伎俩。”毛宁说，1931年，“能否得到满洲”曾被视作“威胁日本存亡”，日本以此为借口发动九一八事变，侵占中国东北。此后，日本宣称“大东亚共荣圈”是日本存亡之战，将侵略战火向整个亚洲。“是否袭击珍珠港”也曾被视为“威胁日本存亡”，由此点燃了太平洋战争的导火索。

“警钟已经敲响，悲剧不能重演。”毛宁表示，在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋，共同维护战后国际秩序，守护世界和平。

荷兰政府宣布暂停对安世半导体的行政令

新华社海牙11月19日电 荷兰经济大臣卡雷曼斯19日发表声明，宣布暂停针对安世半导体的行政令。

声明称：“鉴于近期事态发展，我们认为现在是采取建设性措施的恰当时机，即在与我们的欧洲和国际伙伴密切磋商后，暂停根据《货物可用性法案》对安世半导体公司下达的行政令。”

声明表示：“我们将继续在未来一段时间内与中国政府进行建设性对话。”

据中国商务部介绍，荷兰政府9月30日发布行政令，不干预安世半导体企业内部事务，之后荷企业在该国的4个芯片生产厂将停止运营。对此，中方表示，希望双方通过对话和协商解决分歧，共同维护全球产业链供应链稳定。目前，中方有关部门已就此事与荷兰方面进行了沟通，有关问题正在妥善处理。

江门素有“排球之乡”美誉，有着百年排球运动传统，群众基础深厚。此次“家门口”举办的十五运会排球赛，吸引了大批市民群众前来观赛，决赛赛场更是座无虚席，欢呼声此起彼伏，掀起了全民运动的热潮。参赛运动员和赛事工作人员受访时纷纷表示，江门周密细致的服务保障，江门排球爱好者们的热情，让大家在江门感受到了贴心和温暖，对江门这座“排球之乡”充满美好回忆，希望下次再来江门参赛。